Fyzika IV - cvičení  

Krystalová struktura látek, difrakce na krystalu
(3.3.2023)

Příklad 1:

Určete vzdálenosti mezi rovinami (100), (110) a (111) v kubické mřížce s mřížkovou konstantou a (s využitím difrakčního vektoru). Pokuste se určit tytéž vzdálenosti pro případ tetragonální mřížky s mřížovými konstantami a a c.
Příklad 2:

Vypočtěte polohy difrakčních skvrn na Laueho snímku a jim odpovídající vlnové délky pro krystal fluoridu lithného (LiF) pro roviny stejného druhu {111} a {402}. LiF krystaluje v kubické soustavě s plošně centrovanou mřížkou, a=4.03Å. Polychromatické rtg. záření dopadá na krystal ve směru [00-1]. Vzdálenost krystalu od filmu je 22,5 mm, film je kolmý na osu z.
Příklad 3:

Dokažte, že reciproká mřížka ke kubické mřížce je opět kubická, tj. že |a*| = |b*| = |c*|    a   |*| = |*| = |*| = /2.
Příklad 4:

Dokažte, že nemůže existovat pětičetná osa symetrie 
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Fyzika IV - cvičení  

Krystalová struktura látek, difrakce na krystalu
Příklad 1:

Kolik atomů, resp. strukturních jednotek, připadá na jednu elementární buňku a) prosté, b) prostorově centrované a c) plošně centrované kubické mřížky?

Pojmy mříž vs.hmotná báze.
Příklad 2:

Určete vzdálenosti mezi rovinami (100), (110) a (111) v kubické mřížce s mřížkovou konstantou a. Pokuste se určit tytéž vzdálenosti pro případ tetragonální mřížky s mřížovými konstantami a a c.
Příklad 3:

Vypočtěte polohy difrakčních skvrn na Laueho snímku a jim odpovídající vlnové délky pro krystal fluoridu lithného (LiF) pro roviny stejného druhu {111} a {402}. LiF krystaluje v kubické soustavě s plošně centrovanou mřížkou, a=4.03Å. Polychromatické rtg. záření dopadá na krystal ve směru [00-1]. Vzdálenost krystalu od filmu je 22.5 mm, film je kolmý na osu z.
Příklad 4:

Dokažte, že reciproká mřížka ke kubické mřížce je opět kubická, tj. že |a*| = |b*| = |c*|    a   |*| = |*| = |*| = /2.

Příklad 5:

Vysvětlete princip hmotového spektrometru. Ukažte na příkladě.
Příklad 6:

Dokažte, že nemůže existovat pětičetná osa symetrie
Jiří Prchal: prchal@karlov.mff.cuni.cz, 22191-1652 (Ke Karlovu 5)


